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INSTRUCOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas €, no maximo, 30 linhas, com o titulo proposto abaixo.
b) Néo atribuir outro titulo ao texto.

¢) Néo fugir ac tema.

d) N&o escrever a lapis.

e) N&o escrever em versos.

f) Nao assinar fora do local especificado na folha de redagZo.

TITULO:

Segundo dados publicados pela imprensa nacional, a capital brasileira mais
violenta é Fortaleza (17,3 homicidios para 100.000 habitantes). No entanto, é
conhecida a fama do cearense como um povo hospitaleiro, simpético,
brincalhdo... Entdo, como vocé explica esse aito indice de violéncia?
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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO

01-  Isaura era filha de uma linda mulata, que fora por muito tempo a2 mucama favorita e a criada fiel da esposa
02- do comendador. Este, que como homem libidinosc e sem escriipulos olhava as escravas Como um serralhp _a
03- sua disposiggo, lancou olhos cobigosos e ardentes de lascivia sobre a gentil mucama. Por muito tempo resistiu
04- ela 3s suas brutais solicitaces; mas por fim teve de ceder &s ameacas e violéncias. Téo torpe e bérparo
05- procedimento ndo pode por muito tempo ficar ocuito aos olhios de sua virtuosa esposa, que com ISSO
06- concebeu mortal desgosto. )
07- Acabrunhado por ela das mais violentas e amargas exprobragbes, o comendador ndo ousou mais
08- empregar a violéncia contra a pobre escrava, € nem tampouco conseguiu jamais por outro_qualquer meio
09- superar a invencivel repugnéancia que lhe inspirava. Enfureceu-se com tanta resisténcia, e deliberou em seu
10- coracgdio perverso vingar-se da maneira a mais bérbara e ignébil, acabrunhando-a de trabalhos e castlgos.
11- Exilou-a da sala, onde apenas desempenhava levianos e delicados servicos, para a senzala e os fragueiros
12- trabalhos da roga, recomendando bem ao feitor, que n3o Ihe poupasse servigo nem castigo. O feitor, porém,
13- que era um bom portugués ainda no vigor dos anos, e que nZo tinha as entranhas tdo empedemidas como 0
14- seu patrio, seduzido pelos encantos da mulata, em vez de trabalho e survas, s6 Ihe dava caricias e presentes,
15- de maneira que dai a algum tempo a mulata deu 2 juz da vida a gentil escravinha, de que falamos. Este_ fato
16- veio exacerbar ainda mais a sanha do comendador contra a misera escrava. Expeliu com impropérios e
17- ameacas o bom e fiel feitor, e sujeitou a mulata a t#o rudes trabalhos e t3o0 cruel tratamento, que em breve a
18- precipitou no timulo, antes que pudesse acabar de criar sua fenra @ mimosa filhinha.
18-  Eis ai debaixo de que tristes auspicios nasceu a linda e infeliz Isaura. Todavia, como para indenizé-la de
20- tamanha desventura, uma santa mulher, um anjo de bondade, curvou-se sobre o bergco da pobre crianca e
21- veio ampara-ia & sombra de suas asas caridosas. A mulher do comendador considerou aquela tenra e
22- formosa cria como um mimo, que o céu the enviava para conscié-la das angistias e dissabores, que tragava
23- em consequéncia dos torpes desmandos de seu devasso marido. Levantou ao céu os olhos banhados em
24- lagrimas, e jurou pela alma da infeliz mulata encarregar-se do futuro de lsaura, crid-la e educé-la, como se
25- fosse uma fitha.

(GUIMARAES, Bemardo. A escrava Isaura. 52. ed. S3o Paulo: Martin Claret, 2012. p.25-26).

QUESTOES

01- A temética do texto acima é:

a.( ) o carater do comendador.

b.( ) a beleza da mucama.

c.( ) as virtudes da esposa do comendador.
d.( ) a origem de Isaura.



02- A personagem principal é:
a.( ) o comendador.

b.( ) a mucama,

c.( ) Isaura.

d.( ) a esposa.

03- Sobre o carater do comendador, é certo afirmar que ele é:
a.( ) sem escripulos.

b.( ) religioso.

c.( ) justo.

d.( ) caridoso.

04- A palavra ‘serralho’ (linha 02), em seu contexto semantico, ndo significa:
a.( ) harém.

b.( ) palacio imperial,

c.( ) lupanar.

d.( ) prostibulo.

05- Sobre a estrutura mérfica da palavra ‘violéncias’ (linha 04), podemos, corretamente, afirmar:
a.( ) é uma palavra primitiva.

b.( ) nesta palavra temos um sufixo que significa ‘diminuigéo’.

c¢.( ) o morfema { —a } é desinéncia nominal de género.

d.( ) o morfema {—a } é vogal temética.

06- A forma verbal ‘pbde’ (linha 05) esta flexionada na:

a.( ) 32 pessoa do singular, do pretérito perfeito do indicativo.
b.( ) 32 pessoa do singular, do presente do indicativo.

¢.( ) 22 pessoa do singular, do modo imperativo afinnativo.
d.( ) 32 pessoa do singular, do modo imperativo afirmativo.

07- Na oracdo “... que fora por muito tempo a mucama favorita...” (inha 01), o ‘que’, morfossintaticamente, é:
a.( ) conjuncio integrante/conectivo.

b.( ) uma conjuncio explicativa/conectivo.

¢.( ) pronome relativo/sujeito.

d.( ) pronome relativo/predicativo do sujeito.

08- Em “Acabrunhado por ela das mais violentas...” (inha 07), sobre a voz verbal, podemos dizer que temos:
a.( ) voz ativa.

b.( ) voz passiva.

¢.( ) voz reciproca.

d.( ) voz reflexiva.

09- O pronome ‘Ihe’, em “... s6 lhe dava caricias e presentes...” (linha 14), sintaticamente, é:
a.( ) objeto indireto.

b.( ) objeto direto.

¢.( ) adjunto adnominal.

d.( ) complemento nominal.

10- No periodo “Enfureceu-se com tanta resisténcia, e deliberou em seu coragio perverso vingar-se da maneira a
mais barbara e ignébil...” (linhas 09 e 10), a oracio sublinhada deve ser classificada como:

a.( ) oracdo subordinada substantiva subjetiva.

b.( ) oracio subordinada substantiva objetiva diretza.

c¢.( ) oracdo subordinada adverbial consecutiva.

d.( ) oracdo coordenada sindética explicativa.



HISTORIA

11- No contexto da histéria dos estados europeus durante a Ildade Modema, articulam-se basicamente trés
elementos essenciais: as instituicoes do Estado Modemo, o caréter absoluto da autoridade monéarquica e o
mercantilismo. A methor maneira de explicar essa articulacdo vem a ser:

a.( ) O Estado Moderno tem no mercantilismo a ideclogia que justifica o absolutismo.

b.( ) Dentre as instituicoes politicas do Estado Modemo, aquela que mais o caracteriza € o absolutismo
mondrquico, cujas praticas intervencionistas, bem como a respectiva ideologia, vém a ser o mercantilismo.

c.( ) O absolutismo € a nova forma assumida pelo feudalismo, cuja expressdo econdmica, através do estado
Moderno, é o mercantilismo.

d.( ) O mercantilismo serve para justificar o enriguecimento do Estado Modemo, mas néo traduz os interesses do
monarca absolutista.

12- Um dos objetivos da politica mercantilista foi:
a.( ) o desenvolvimento da produggo agricola,
b.( ) o enriquecimento da nobreza.

¢.( ) a difusdo das técnicas de navegacio.

d.( ) o fortalecimento do Estado Nacional.

13- A organizagdo politica da Europa, num sistema de Estados Nacionais, nos tempos modemnos, pode ser
considerada como:

a.( ) resultante da fragmentacg&o das varias casas reais apés as dificuldades politicas da época medieval.

b.( ) expresséo, no nivel da politica, do individualismo da Escoléstica tendo por base o principio da legitimidade.
c.( ) necessidade de rearticular as forgas sociais em conflito e progredir economicamente.

d.( ) resultado de uma concepgio sobre a necessidade de equilibrar o principio da hierarquia entre as nagdes.

14- Face & expans&o capitalista possibilitada pela Revoluggo Industriai, o século XIX assiste a:
a.( ) planificagdo global da economia.

b.( ) eliminacéo das crises do sistema.

c.( ) distribuicdo equitativa da riqueza.

d.( ) expans&o imperialista.

15- *Racionalismo, humanismo e secularizago triunfando no Século das Luzes relegaram para um passado de
trevas e de ignoréncia a prépria lembranca de que se havia um dia pensado poder submeter o pensamento de
todos os homens a um mesmo molde, impedindo-os de exercer liviemente a faculdade que os distingue de todos
os demais seres vivos: a faculdade de pensar.”

O texto acima, resumindo os tragos mais profundos da grande Revolugdo Intelectual que alcangou seu ponto
culminante no movimento conhecido como llustragdo, ou liuminismo, no século XVIII, permite afirmar a validade
das proposi¢des que se seguem, com excecio de:

a.( ) a tolerancia religiosa impds-se ndo apenas como exigéncia das mudancas econdémicas, mas como produto
imediato da liberdade de consciéncia.

b.( ) a concepgdo racional da natureza do mundo e do préprio homem triunfou entdo sobre a visdo tradicional
baseada na teologia.

¢.( ) a liberdade e a igualdade, na economia, na politica e no direito, tornaram-se verdades ingiscutiveis nos
textos dos grandes pensadores da época de Locke a Rousseau, passando por Montesquieu e Voltaire.

d.(" ) descendo do céu para a terra, a politica e o direito adquiriram uma perspectiva essencialmente humana,
isenta das limitagdes éticas e religiosas tipicas da ldade Média.



16- O Pacto Colonial estabélecido entre Portugal e o Brasil foi profundamente abalado quando da:
a.( ) proclamacéo da independéncia politica do Brasil em 1822.

b.( ) abolicdo do trafico de escravos para o Brasil em 1850.

c.( ) transmigragao da Corte Portuguesa para o Brasil em 1808.

d.( ) promulgagdo do Ato Adicional a Constituicdo de 1814.

17- Marqués de Pombal, ministro de Dom José |, rei de Portugal, € incluido entre os déspotas esclarecidos, os
quais:
a.( ) praticaram uma politica reformista, a partir do absolutismo monarquico.

b.( ) defendiam a ideia, baseada em Quesnay, de que somente a estatizagdo promoveu o desenvolvimento
econémico.

c.( ) propunham seguir os principios estabelecidos pela Declaracédc dos Direitos, apés a Revolucdo Gloriosa na
Inglaterra.

d.( ) promoveram a liberalizagdo politica, a fim de criar condigbes para o surgimento de monarquias
constitucionais.

18- As capitanias hereditarias caracterizaram, no Brasil, um sistema:

a.( ) descentralizado, funcionando como uma grande empresa, cujo donatario era responsavel pelo investimento
inicial e pelo incentivo a produgdo.

b.( ) centralizado, funcionando como uma empresa, sendo a Coroa portuguesa responsével pelo investimento
inicial e o donatario pelo incentivo & producao.

c.( ) feudal, funcionando como uma pequena empresa, sendo a Coroa portuguesa responsével pelo investimento
inicial e pelo incentivo & produgio.

d.( ) capitalista, com mao-de-obra servil.

19- A separacdo entre Igreja e Estado no Brasil foi instituida pela:
‘ a.( ) Emenda Constitucional de 1968.

b.( ) Constituicdo do Império.

c.( ) Primeira Constituicao Republicana.

d.( ) Constituicdo de 1988.

20- O ano de 1968 foi fértil em agitagdes. Diante da falia de apoio, o governo baixou o Ato Institucional n® 5 o
novo ato suspendia as garantias constitucionais de vitaliciedade, estabilidade e do habeas-corpus, assumia 0
poder de intervir nos Estados e nos Municipios, cassar mandatos e suspender direitos politicos por dez anos,
confiscar bens ilicitamente adquiridos no exercicio da fungo publica, decretar o estado de sitio sem audiéncia do
Congresso, demitir ou reformar oficiais das Forgas Armadas e das Policias Militares e promulgar Decretos-Leis e
Atos Complementares destinados a garantir a continuidade da Revolucdo de 1964. Dai deduz-se que:

a.( ) a Constituicdo esta acima dos Atos Institucionais.

b.( ) os Atos Complementares apenas referem-se as Forgas Armadas.

c.( ) o habeas corpus passou a ser valido apenas para 0s crimes contra a segurancga nacional.
d.( ) o Ato Institucional n°® 5 estava acima da propria Constituigao.



